

## 承德新新钒钛股份有限公司

### 澄清公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

#### 重要提示：

有关媒体质疑公司业绩及关联交易等

#### 一、传闻简述

2008年5月6日以来，《21世纪经济报道》、《东方早报》和中国会计视野网等媒体及网络陆续刊登了《与行业景气相背离的承德钒钛再次到市场质疑》、《审计师回应承德钒钛14亿收入黑洞》等文章，质疑公司业绩及关联交易等。

#### 二、澄清声明

##### （一）关于公司业绩与行业景气背离的原因

2007年，公司生产铁394万吨，同比增长47%；钢402万吨，同比增长46%；钢材365万吨，同比增长39%；钒渣12万吨，同比增长12%。全年实现营业收入146亿元，同比增长73.79%；利润总额4.79亿元，同比增长5.57%；归属于母公司的净利润4.34亿元，同比增长41.13%。

2007年铁产量、钢产量、产品产量以及销售收入与2006年相比，均有较大幅度提高，但利润的增长低于收入的增长，出现了与公司正常年份和与同行业趋势不相符的情况，此情况2008年一季度仍未好转。主要原因是公司2500m<sup>3</sup>高炉等一批新建项目自2007年初投产以来运行不够稳定，未能达产达效，并使部分技术经济指标劣化，造成全系统生产成本较大幅度上升。主要表现在：

——产量未达设计能力，少产铁34.5万吨。根据设计能力，2500m<sup>3</sup>高炉利用系数为2.0t/m<sup>3</sup>·d，产能182.5万吨。2007年全年2500m<sup>3</sup>高炉平均利用系数为1.621t/m<sup>3</sup>·d，产量148万吨。

——物耗指标居高不下，并使主要指标劣化。喷煤比59.34kg/吨，比设计的146kg/吨水平低87kg/吨；入炉焦比484kg/吨，比设计的410kg/吨升高74kg/吨。

分析原因，主要是由于：

1、公司2500m<sup>3</sup>高炉是目前国内最大的钒钛磁铁矿冶炼高炉，我公司也是第一次建设和使用该设备，没有可借鉴和参考的经验和数据，使得公司在工艺操作、炉料配比等方面缺乏经验，加之开炉初期正值冬季，高炉系统衔接比较困难，摸索时间过长，运行不稳定。

2、公司产能快速扩大，而向集团公司直接采购的主要原燃料比例过低，外购量大，供应厂家较多，导致质量不稳定，运输和倒运损失较大，成本上升。

公司向集团公司采购焦炭量仅占全部焦炭量的 30%，70% 需要外采。而大部分国内大型钢铁企业的焦炭均全部自供，如武钢、鞍钢、包钢等，唐钢集团下的唐钢股份、宣钢的焦炭自供比例分别为 60%、70%。

3、受场地限制和新原料场尚未建成的限制，外采的铁精粉无法做到先混匀再使用，入炉原料成份波动较大，也是造成高炉炉况不顺的重要因素。目前新原料场正在建设中，预计明年一季度投入使用，届时该问题将会得到解决。

4、2007 年底和 2008 年一季度受南方雪灾影响，公司部分原燃材料由铁路运输改为公路运输，导致运输成本上升，损耗增大。

上述原因，直接导致 2007 年 2500 m<sup>3</sup>高炉铁水成本比 2006 年铁水成本高 231.35 元/吨，总成本升高 3.42 亿元。此外，为了使 2500m<sup>3</sup>高炉顺行，早日达产达效，公司全力以大高炉为中心组织生产，其它高炉都在满足大高炉生产节奏的前提下进行生产，产量也受到一定影响，导致其它高炉铁水成本比 2006 年上升 7000 多万元。公司相关联的烧结、炼钢、轧钢、钒产品加工全工序成本也因炼铁工序成本上升而上升。

随着公司采取技术攻关、加强生产组织和衔接以及内外部环境的改善，近期 2500 m<sup>3</sup>高炉趋于稳定，高炉利用系数已达到 2.0 t/m<sup>3</sup>·d 左右，喷煤比达到 140kg/吨，入炉焦比降到 420kg/吨，技术经济指标明显改善。可以说，公司已经基本掌握了大型高炉冶炼钒钛磁铁矿的工艺技术。但实事求是讲，随着煤炭、焦炭供应紧张、质量下降，全国高炉指标都在恶化，公司由于焦炭大部分外购，质量波动较大，实现大高炉的长周期稳定运行还需要做大量的工作，公司正在全力组织。

## （二）关于 2007 年母公司营业收入高于合并报表

公司 2007 年年度会计报表中，母公司的营业收入大于合并会计报表营业收入，主要原因是公司为了统一棒材销售的核算和管理，做好销售渠道的维护和客户服务，从 2007 年 9 月份起，将原由控股子公司承德燕山带钢有限公司（以下简称“带钢公司”）直接销售的线材产品由母公司集中统一买断销售，由于销售方式的变化，使母公司的营业收入大于合并会计报表的营业收入，具体如下：

2007 年度，母公司向带钢公司销售钢坯等形成收入 344882.32 万元，带钢公司向母公司销售线材形成营业收入 69562.48 万元，在合并报表时抵销营业收入 414444.80 万元，而 2007 年度带钢公司的营业收入为 391075.35 万元，故母公司的营业收入大于合并会计报表的营业收入 23369.45 万元。

## （三）关于 2007 年三、四季度公司销售收入

公司在编制 2007 年四季度会计报表时，对三季度报告披露的有关数据进行了调整，具体如下：

1、对三季度应合并抵销的母公司 2007 年 9 月份购买带钢公司的线材 16268.94 万元在 10 月份进行了抵销。截至 2007 年 9 月 30 日，该产品全部实现对外销售，对利润不产生影响。

2、由于公司 2007 年二至三季度纳入合并报表范围的锦州钒业有限公司的情况发生变化，在年度会计报表编制过程中，未将其纳入合并范围（公司已在 2007

年年度报告中进行了披露)。该公司二季度营业收入 2553.33 万元, 三季度营业收入 4483.01 万元, 合计 7036.34 万元, 在年度会计报表编制过程中将其营业收入扣除。

扣除上述两点因素的影响后, 公司二季度的营业收入应为 337296.63 万元, 三季度的营业收入应为 394595.25 万元, 四季度的营业收入应为 426683.55 万元。2007 年, 公司各季度销售情况如下表:

季度	已披露的营业收入(万元)		调整后的营业收入(万元)		钢材产量 (万吨)	钢材销量 (万吨)	吨钢单价 (元/吨)
	金额	其中: 钢材收入	金额	其中: 钢材收入			
1 季度	302,334.31	222,483.52	302,334.31	222,483.52	76.75	75.98	2,928.25
2 季度	339,849.96	255,245.12	337,296.63	255,245.12	88.07	86.21	2,960.76
3 季度	415,347.20	329,596.21	394,595.25	313,327.26	94.88	98.02	3,196.54
4 季度	403,378.27	383,698.53	426,683.55	383,698.53	106.00	102.84	3,731.10
合计	1,460,909.74	1,191,023.38	1,460,909.74	1,174,754.43	365.70	363.05	

从上表可以看出, 四季度比三季度增加 32088.30 万元, 环比增长 8.13%, 其中: 钢材产品销量增加 48171.7 吨, 使收入增加 15398.26 万元, 售价上涨增加收入 54973 万元, 上述两因素共计影响钢材产品金额增加 70371.26 万元; 非钢产品及其他业务收入减少 38282.96 万元。

公司三季度的产销率为 103.31%, 四季度产销率为 97%, 三、四季度产销的不均衡造成了钢材产量增长幅度和销售收入增长幅度不一致。四季度生产的产品未全部对外销售, 但公司四季度末存货比三季度末减少了 3.67 亿元, 主要原因是四季度的原燃材料的消耗量大于本季度的采购量。

#### (四) 关于钒产品销售收入

2007 年公司自产钒渣 120988.858 吨, 外购钒渣 2100.012 吨, 合计钒渣总量为 123088.87 吨。公司全年生产钒产品 9014.749 吨, 其中: 销售商品钒 7607.71 吨, 自用钒产品 1407.039 吨。由于高炉炉况不稳, 硅和钛高, 造成钒渣品位下降, 全年平均品位 13.451%, 平均每吨钒产品消耗钒渣 13.654 吨。

2007 年公司钒产品共实现销售收入 8.40 亿元, 平均售价 11.04 万元。

#### (五) 关于新Ⅲ级螺纹钢的毛利率

由于 2007 年及 2008 年年初以来, 国际、国内钒产品价格一直在高位运行, 特别是今年以来持续走高, 使得公司新Ⅲ级螺纹钢生产成本上升, 毛利降低。

2007 年, 公司新Ⅲ级螺纹钢平均销售价格为 3233.18 元/吨, 比Ⅱ级钢筋平均销售价格高 135.62 元/吨; 平均销售成本为 3132.22 元/吨, 比Ⅱ级钢筋销售成本高 149.01 元/吨, 因此, 年报中披露的新Ⅲ级螺纹钢毛利率比Ⅱ级螺纹钢毛利率低。

虽然Ⅲ级钢筋毛利率比Ⅱ级钢筋偏低, 但是公司为了保证国家重点工程之

需，为了树立自己的品牌，仍然维持了一定的产量。目前我国建筑标准较低，没有发达国家那样强制淘汰Ⅱ级以下钢筋，推广Ⅲ级以上钢筋。汶川地震发生后，这个问题已经引进了国家有关部门和舆论的高度重视，相信生产Ⅲ级钢筋不如生产Ⅱ级钢筋效益好的局面将会改变。

#### （六）关于 2007 年第四季度管理费用增幅较大

公司 2007 年全年管理费用为 32,496.31 万元，其中：1—9 月份管理费用为 14,590.60 万元， 四季度管理费用为 17,905.71 万元，较前三季度大幅上升，主要是由于公司日常在生产成本科目归集的技术开发费 11,400 万元在年末集中转入管理费用，导致管理费用四季度发生额大幅增加，对但是利润不构成影响。2007 年公司技术开发费具体如下：

序号	项 目 名 称	费用（万元）
1	提高烧结矿、球团矿质量、优化烧结工艺的研究	402.60
2	提高钛产品质量的研究	459.86
3	竖式炉（流态化）三步法生产氧化钒工艺研究	276.28
4	降低钒泥全钒含量、提高钒回收率的研究	271.71
5	除杂剂种类数量对沉钒反应进程的影响	76.00
6	高线加热炉使用转炉煤气应用研究	304.36
7	渣系变化对复吹转炉炼钢影响的研究	516.17
8	优化高炉工艺参数，合理料炉结构和渣系，提高铁水质量的研究	11399.89

上述项目已经承德市科学技术局《关于下达 2007 年承德市科学技术研究与发展指导计划的通知》（承市科[计 2007]第 03 号）文件确认。

#### （七）关于公司采购钒铁精粉的关联交易

##### （一）关联方交易概况

承德地区虽然钒钛磁铁矿资源丰富，但是大部分资源被当地民营企业掌控，而且近几年唐山、廊坊、邢台、邯郸、朝阳等地区的钢铁企业也来承德购买铁精粉。将含钒铁精粉掺入普通铁精粉作为普粉使用，既使宝贵的钒资源白白浪费，又拉高了承德地区的铁精粉价格。2007 年承德地区共生产铁精粉 3200 万吨，当地只消耗不到 700 万吨，其余 2500 万吨都销售到承德以外地区。民营矿山的采矿权及土地使用权不规范，存在许多法律问题，上市公司收购、参股难度较大。为加强对承德地区钒钛磁铁矿资源的控制，建立稳定的原料供应基地，满足公司日益扩大的生产规模对原料质量的需求，2007 年 8 月，承德钒钛控股股东承钢集团公司与承德地区主要铁精粉供应商——承德天宝矿业集团有限公司（以下简称“天宝集团”）合作成立了承钢天宝矿业有限公司（以下简称“承钢天宝”），该项合作使承钢集团增加了 4.2 亿吨的可控矿产资源。

承钢天宝公司注册资本 5000 万元，双方各持 50%，承钢集团将黑山铁矿、

双塔山选矿厂和平泉柏泉矿业公司投入承钢天宝，天宝集团将其大昌、铁马、铁丰、宝海 4 个矿山的资产注入承钢天宝公司，并约定承钢天宝生产的全部铁精粉均按市场价格销售给承德钒钛。自 2007 年 9 月起，承钢天宝公司开始模拟运行，承钢集团和承德天宝集团的铁精粉都通过承钢天宝统一销售，承钢集团不再向公司销售铁精粉。

公司采购的主要原料有钒铁精粉、普通铁精粉和氧化球团。2007 年，公司向承钢集团和承钢天宝采购的铁精粉均为钒铁精粉。1~8 月，公司向承钢集团采购钒铁精粉 27.2 万吨，占钒铁精粉采购额的 5.87%。9 月份以后转向承钢天宝采购钒铁精粉 52.7 万吨，占钒铁精粉采购量的 22.8%。公司其余铁精粉大部分从承德地区采购，少量进口。

## （二）定价原则及方式

公司与承钢天宝采购铁精粉的关联交易价格是遵循“公平、公开、公正”的原则按照市场价格确定的，根据市场价格的变动情况调整。

2007 年 1~8 月，公司向承钢集团采购钒铁精粉平均价格为 550 元 / 吨，同期外购钒铁精粉均价 650 元 / 吨，省内北部钢铁企业采购铁精粉均价约为 690-750 元 / 吨；9~12 月公司向承钢天宝采购钒铁精粉平均价格为 1100 元 / 吨，同期外购钒铁精粉均价 1140 元 / 吨，省内北部钢铁企业采购铁精粉均价约 1100-1260 元 / 吨。

2008 年 1~4 月，公司共向承钢天宝采购钒铁精粉 25.9 万吨，平均结算价格为 1342 元 / 吨，同期省内北部钢铁企业采购铁精粉均价约 1360-1470 元 / 吨。

由此可见，公司关联交易价格与市场价格基本相符。

## （三）审批程序

公司与承钢集团（包括其所属的全资、控股、参股公司及其他关联企业）于 2006 年 12 月 15 日签订了《关联交易原则协议》确定了关联交易的基本原则、范围、标准、定价原则等，协议有效期为三年。同时，双方还签订了《2007 年度关联交易费用及价格协议》，确定了 2007 年度具体关联交易事项。上述协议在关联方股东回避的情况下经公司 2006 年第二次临时股东大会批准。

公司与承钢集团《2008 年度关联交易费用及价格协议》经 2008 年 5 月 16 日召开的 2007 年度股东大会批准，关联股东在表决时进行了回避。

## 三、备查文件

### 1、公司董事会的相关说明。

承德新新钒钛股份有限公司董事会

2008 年 6 月 24 日